

ΜΙΑ ΕΠΕΤΕΙΟΣ

Βρισκόμαστε ήδη στον Ιούνιο του 1988 και συμπληρώνεται έτσι 16 ολόκληρα χρόνια από τον Ιούνιο του 1972, που πρωτοεπιβλήθηκε η σχετική εργασία μου με τη λύση της εκτροπής νερού από τη λίμνη «Υψηλή Συκιά» στον Αχελώο προς τη Θεσσαλική πεδιάδα. Για την ιστορία, το πρώτο σχετικό δημοσίευμα έγινε στην εφημερίδα «Ελευθερία» της Λαρίσης της 17 Ιουνίου 1972. Η λύση αυτή που αργότερα έγινε γνωστή ως «Λύση Μαγειρία», προέβλεπε μεγάλη αναταραχή, ιδιαίτερα στη ΔΕΗ, που θα έπρεπε να αλλάξει τα σχέδιά της για την υδροηλεκτρική αξιοποίηση όλου του νερού του Αχελώου στην κοίτη του, όπως το προγραμματίζε. Και όπως είναι γνωστό και έχει πλέον αποδειχτεί, η ίδια η ΔΕΗ θα είχε και έχει μεγάλο ενεργειακό όφελος από την πραγματοποίηση αυτής της λύσης της εκτροπής. Κι αυτό, γιατί λαμβάνονται 400 εκατομμύρια κιλοβατώρες το χρόνο, περισσότερη ενέργεια, συγκριτικά με την αξιοποίηση του νερού στην κοίτη του Αχελώου (βλ. συνέντευξη υπουργού κ. Κουλουμπή στο «ΕΘΝΟΣ» της 1ης Ιουλίου 1984). Και όλα αυτά, η ΔΕΗ πολέμησε. Αλλά και αυτή τη «Λύση Μαγειρία» όλα αυτά τα χρόνια, κατά κύριο λόγο, με τις ψευδείς διαβεβαιώσεις των εκπροσώπων της, ότι δήθεν, δεν κερδίζεται αλλά απεναντίας χάνεται ενέργεια ενός δισεκατομμυρίου κιλοβατμών! Όλοι θα θυμόμαστε το τι έγινε εδώ στη Λάρισα το Μάιο του 1978, δηλαδή πριν από 10 χρόνια, στο συνέδριο του τμήματος Κεντρικής & Δυτικής Θεσσαλίας του Τ.Ε.Ε. Τώρα η αλήθεια με την ενεργειακή παραβολή έλαμψε και αποδείχτηκε

16 χρόνια μετά... ΜΗ ΕΚΤΡΟΠΗ ΑΧΕΛΩΟΥ

• ΤΟΥ Κ. ΣΤΕΛΙΟΥ ΜΑΓΕΙΡΙΑ

ότι η ΔΕΗ έδινε ψευδή ενεργειακά στοιχεία σε βάρος της εκτροπής αυτής, κατά 1400 εκατομμύρια κιλοβατώρες. Αν αυτά συνέβαιναν σε κάποια άλλη ευρωπαϊκή χώρα γι' αυτά τα τερατώδη ψευδή στοιχεία, που προέβλεπαν ανυπολόγιστη ζημία με τις καθυστερήσεις τόσων ετών στην εθνική οικονομία αλλά και στην ίδια τη ΔΕΗ, θα είχε πέσει σε πολλούς θαρούς ο πέλεκυς. Τι έγινε εδώ; Απλούστατα, όλοι αυτοί οι υπεύθυνοι προωθήθηκαν στη ΔΕΗ σε διευθυντικές θέσεις και αχρήστευσαν τον υπογράφο. Τώρα δε που καταδείχτηκε αδιαφιλονίκητα πλέον, ότι η «Λύση Μαγειρία» αυτής της εκτροπής θα δίνει με τις σημερινές τιμές ετήσιο καθαρό όφελος άνω των 60 δις δραχμών, όλοι μιλούν για «εκτροπή» χωρίς όμως να αναφέρουν τον υπογράφο, τον πνευματικό ιδιοκτήτη της φυσικά, κάνοντας λογαριασμό χωρίς τον ξενοδόχο. Δεν ήλθε όμως ακόμα η ώρα για το ξεκαθάρισμα λογαριασμών και άλλος είναι ο σκοπός του άρθρου αυτού. Ο σκοπός είναι να επιστηθεί η προσοχή στο τι γίνεται και δεν γίνεται τώρα.

Και καταρχήν, γιατί ΜΗ εκτροπή; Γιατί, ούτε έγινε, μα ούτε και γίνεται τίποτα σχετικά, παρά τις πολλές εξαγγελίες, συνήθως στις παραμονές της επετείου του Κιλελέρ. Και βέβαια, ούτε η έναρξη της κατασκευής από τη ΔΕΗ, ούτε η ολοκλήρωση της από την ΕΡΕΒΕ, ούτε η έναρξη της λειτουργίας που να έχει την έγκριση της υπηρεσίας μας.

2. Η υπηρεσία μας υπέβαλε στο υπουργείο Γεωργίας για έγκριση σχέδια και προϋπολογισμό μελέτης ύψους 8.000.000 δρχ. για την κατασκευή στεγάστρου σφαγής στο συνοικισμό Αμπέλια Βερδικούσας - όπως μας πρότεινε το κοινοτικό συμβούλιο με απόφασή του.

3. Η κάλυψη των αναγκών του καταναλωτικού κοινού της Βερδικούσας σε κρέας γινόταν μέχρι 28.1.88 από τρία κρεοπωλεία του χωριού, με την ανεξέλεγκτη σφαγή ζώων σε χώρους που κάθε φορά επέλεγαν για τη «διευκόλυνσή» τους οι ενδιαφερόμενοι κρεοπώλες - ποιμνιοστάσια, υπόστεγα, ρεμάτα ακόμη και αυλές σπιτιών.

4. Η υπηρεσία μας για την προστασία του καταναλωτικού κοινού της Βερδικούσας αλλά και της δημόσιας υγείας και του ζωικού κεφαλαίου της περιοχής απο μεταδοτικά νοσήματα, εισηγήθηκε την 391/28.1.88 απόφαση του κ. Νομάρχη Λάρισας με την οποία επιβλήθηκε η υποχρεωτική κατακάλωση κρεοσκοπημένου κρέατος στη Βερδικούσα, υποχρεώνοντας τους κρεοπώλες της να χρησιμοποιούν τα γειτονικά ελεγχόμενα απ' την υπηρεσία μας στέγαστρα σφαγής Συκιάς και Βλαχογιαννίου μέχρι την κατασκευή του σφαγείου Βερδικούσας που ελπίζουμε να εγκριθεί και να πραγματοποιηθεί σε εύλογο χρονικό διάστημα

ηλεκτρικού σταθμού (ΥΗΣ) Μεσοχώρας στην υψηλότερη υδροηλεκτρική βαθμίδα στον Ανω Αχελώο, αποτελεί «εκτροπή Αχελώου στη Θεσσαλία», όπως παραπλανητικά και κατά κόρον αναφέρεται κάθε τόσο, ούτε πολύ περισσότερο αποτελεί «εκτροπή» ο ΥΗΣ Συκιάς κάτω από το επίμαχο φράγμα Συκιάς. Γιατί; Μα απλούστατα, γιατί και οι δύο αυτοί σταθμοί εκτρέπουν το νερό από τον Αχελώο... προς τον Αχελώο. Το έχουμε πει εκατό φορές, ότι στη θέση «Συκιάς», χρειάζεται μόνον το φράγμα, χωρίς ΥΗΣ από κάτω, ο οποίος και τερπύλλει την εκτροπή.

Εχουμε όμως ένα άλλο γεγονός που έγιναν γνωστό στην εφημερίδα για την εκτροπή, που είναι το που οργάνωσε το Τ.Ε.Ε. στο Εργαστήριο στην Αθήνα στις 17-18 Μαρτίου 1988, που αλλάζει, κατά την κατάσταση. Και αυτός είναι κυρίως ο σκοπός του άρθρου αυτού. Να επιστηθεί σ' αυτά η προσοχή. Πρόκειται για τα εξής **Πρώτο γεγονός.**

Το πρωί της Πέμπτης 17 Μαρτίου 1988, ο καθηγητής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ.δ. Κωτούλας, έκανε μια εμπειρισιακή εισήγηση σ' αυτήν την εκδήλωση του Τ.Ε.Ε. με θέμα «Αχελώος: Τα έργα εκτροπής και οι φερτές ύλες». Δήλωσε υπεύθυνα, ότι μετά την τελευταία καταλοιοθήση **ΕΛΙΑ στην 4η Σελίδα**

Γενικά η υπηρεσία μας ποτέ δεν διδελύσσεται απαντήσεις σε ότι αφορά την ουσία και το περιεχόμενο των θεμάτων που τίθενται δίδονται δε πάντα μετά από έρευνα και πληροφορίες που συλλέγονται από αρμόδια και υπεύθυνα όργανα.

Και για να αναφερθούμε στη συγκεκριμένη περίπτωση πληροφορούμε τον επιστολογράφο σας πως η τομή που έκαμε ο ΟΤΕ στην οδό Αιόλου 51 και Αυξεντίου είναι καλυμμένη με αμμοχάλικο μέχρι το επίπεδο του ασφαλτικού τάπητα. Το ασφαλτικό, που όπως είναι γνωστό διατίθεται στην τοπική αγορά μόνο τους θερινούς μήνες, άρχισε να παράγεται πριν από λίγες ημέρες και θα τοποθετηθεί εγκαίρως και σύμφωνα πάντα με την υποχρέωση της υπηρεσίας μας προς το δήμο.

Υπάρχει βέβαια και η τομή που αναφέρεται από τον αναγνώστη σας στο τμήμα της οδού Αυξεντίου με αριθμό 1-17. Η τομή όμως αυτή του οδοστρώματος που βάνει παράλληλα με το πεζοδρόμιο της οδού δεν έγινε από τον ΟΤΕ αλλά από άλλο φορέα.

Για να διευκολύνουμε μάλιστα τον επιστολογράφο σας στην εξαγωγή ορθών συμπερασμάτων, τον πληροφορούμε ότι ο ΟΤΕ δε σκάβει επι του οδοστρώματος κατά μήκος του άξονα των δρόμων αλλά επί του πεζοδρομίου πραγματοποιώντας βέβαια όπου χρειαστεί διαβάσεις των δρόμων με εγκάρσιες τομές

Μ
α
Τ
Π
ρ
ο
π
α
π
ι
ο
π
ι
C
μ
ρ
ο
π
ρ
τι
Α
α
ει
τι
δι
α
Ο
ι
μέ
κα
ρ
ο

ΜΗ ΕΚΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΑΧΕΛΩΟΥ

■ ΣΥΝΕΧΕΙΑ από την 3η Σελίδα

στην περιοχή του Πετρωτού απέναντι από την υδροληψία της σήραγγας έχει σχηματισθεί ένα γεώφραγμα από τα υλικά της κατολισθησης ακριβώς κάτω από την υδροληψία στην κοίτη του Κουμπουριανίτικου. Σ' αυτό το γεώφραγμα που φράζει την κοίτη του, άρχισαν να συσσωρεύονται τα φερτά υλικά του ποταμού και όπως επί λέξει ανέφερε, έπειτα από επιτόπια έρευνα... ήδη η κοίτη του ποταμού στο σημείο αυτό, έχει φθάσει σχεδόν στο ύψος του κατωφλίου της σήραγγας εκτροπής προς τη Θεσσαλία».

Αυτά που δεν αμφισβητήθηκε από κανέναν παρευρισκόμενο αρμόδιο - και ήταν πολλοί - σημαίνει, χωρίς περιστροφές, ότι πρέπει να εγκαταλειφθεί η χάραξη αυτή.

Είχα πάντα επιστήσει την προσοχή, ότι η εκτροπή πρέπει να γίνει όχι από Πετρωτό προς Οξυά - Πευκόφυτο, αλλά από την περιοχή της Καληκώμης προς Παλαιοκαρυά (καλύτερη γεωλογία, μικρότερη σήραγγα, δυνατότητα αναρρύθμισης κλπ.). Και φυσικά, ο κύριος αποδέκτης αποταμίευσης του νερού θα ήταν τελικά η λίμνη Μουζακίου, με υδροληψία για τον ΥΗΣ Μουζακίου (αντιστρέψιμος), από τα μισά περίπου της διασύνδεσης των λιμνών Πύλης - Μουζακίου και όχι με άλλη σήραγγα προς Μαυρομμάτι. Δεν ειπακούσθηκα και πάλι. Τώρα όμως θα πρέπει αυτή η χάραξη να εγκαταλειφθεί, οπότε τινάζονται στον αέρα όλα αυτά τα φαιδρά περί «εκτροπής Αχελώου» προς Πευκόφυτο κλπ. Και μ' όλα αυτά τινάζονται στον αέρα και τα 500 περίπου εκατομμύρια δραχμές που ξοδεύτηκαν για το «παράθυρο Αγορασιάς» της σήραγγας προς Πευκόφυτο, που δικαιολογούσαν την «ένταξη κατασκευής της εκτροπής».

Δεύτερο γεγονός

Μπροστά στην πραγματικότητα καταστροφής του περιβάλλοντος του Πηνειού ποταμού και την αναγκαιότητα λήψης σχετικών μέτρων, ο

υπουργός Περιβάλλοντος κ. Ε. Κουλουμπής, στην ομιλία του στο Ευγενίδιο Ιδρύμα στις 16 Μαρτίου 1988, εξήγγειλε ότι «... ο Πηνειός μετά την εκτροπή θα είναι γίγας ποταμός με παροχή το καλοκαίρι 40 κ.μ/δλ.» (βλ. και «Ενημερωτικό Δελτίο ΤΕΕ», Νο 1509, σελ. 10).

Οι κρίσιμοι μήνες για τον Πηνειό είναι οι Ιούνιος, Ιούλιος, Αύγουστος και Σεπτέμβριος, που πολλές φορές στην ουσία, ιδιαίτερα στην περιοχή των Τρικάλων, παύει να υπάρχει σαν ποταμός. Με την εξαγγελία αυτή του κ. υπουργού περιβάλλοντος, στους τέσσερις αυτούς μήνες (10 εκατομ. δευτερόλεπτα), με την παροχή των 40 κ.μ. ανά δευτερόλεπτο, ο όγκος νερού είναι 400 εκατομ. κυβ. μέτρα. Αν δε πολύ συγκεκριμένα δεχτούμε ότι τα 100 εκατομ. κυβ. μέτρα νερού, θα είναι από τον ίδιο τον Πηνειό, συνάγεται το συμπέρασμα, ότι από τον Αχελώο για τη διάσωση του Πηνειού, θα πρέπει να εκτρέπεται όγκος νερού 300 εκατομ. κυβ. μ. (θα δίνουν και ενέργεια). Κατά συνέπεια, η εικόνα με την κατανομή του νερού εκτροπής, θα είναι η εξής:

1. Για τις αρδεύσεις (1.700.000 στρ... 1.100 εκατομ. κ.μ.

2. Για διάσωση Πηνειού (κατά υπουργική εξαγγελία) 300 εκατομ. κ.μ.

3. Για βιομηχανικό νερό, υδρεύσεις, απώλειες 100 εκατομ. κ.μ.

Γενικό σύνολο νερού εκτροπής από τον Αχελώο ποταμό 1.500 εκατομ. κ.μ.

Δηλαδή, όσος είναι ο μέσος ετήσιος όγκος νερού στη θέση «Συκιάς» στον Αχελώο.

Κατά συνέπεια δεν μπορεί να λειτουργήσει ο ΥΗΣ Συκιάς κάτω από το φράγμα αυτό.

Γιατί, ή θα λειτουργήσει ο ΥΗΣ Συκιάς και δεν θα πραγματοποιηθεί η εξαγγελία του κ. υπουργού Περιβάλλοντος για τη διάσωση του περιβάλλοντος του Πηνειού, ή θα πραγματοποιηθεί η εξαγγελία του κ. Κουλουμπή και δεν θα γίνει ο ΥΗΣ Συκιάς.

Είναι σαφές ότι δεν υπάρχει κάποιος στοιχειώδης συντονισμός ενεργειών και εξαγγελιών. Η ΔΕΗ όμως κατεπειγόντως προωθεί σχέδια κατασκευής του ΥΗΣ Συκιάς, προφανώς για να δημιουργήσει τετελεσμένα γεγονότα, παρά το ότι θα έχει μεγάλη ενεργειακή ζημιά, τώρα που αναγκάστηκε να θάψει από τον προγραμματισμό της τον ΥΗΣ Αυλακίου (μικρότερη η αξιοποιήσιμη υδατόπτωση στον Αχελώο.

Από τα πιά πάνω δυό νέα σοβαρά γεγονότα που αναφέραμε, εξαγονται αβίαστα τα εξής δύο συμπεράσματα:

1. Πρέπει να αλλάξει η όλη χάραξη της εκτροπής και από τις δύο παραλλαγές της «Λύσης Μαγειρία», να προωθηθεί η παραλλαγή «Καληκώμη - Παλαιοκαρυά» και όχι η «Πετρωτό - Πευκόφυτο».

2. Πρέπει να θγει επίσημα από το πρόγραμμα της ΔΕΗ ο ΥΗΣ Συκιάς, γιατί δεν είναι δυνατό άλλα να λέει ο υπουργός και άλλα να κάνει η ΔΕΗ, συνεχίζοντας την υπονόμευση της εκτροπής.

Αυτή είναι η κατάσταση σήμερα, 16 ολόκληρα χρόνια μετά της εμφάνισης αυτής της λύσης της εκτροπής Αχελώου - Θεσσαλία και γι' αυτούς τους λόγους μιλάμε για μη εκτροπή. Ας συνεχίσουν, λοιπόν, να παραγκωνίζουν τον ειδικό και μελετητή αυτής της λύσης.

ΕΡΓΑ ΙΟΤΗΤΕΣ

... του αποπληρωμή επισκευών 150.000
... θερμών διάνοιξη αποπληρωμή χάνδακα 50.000
... ασφάλων αντ'ση σωληνώσεων θερμ. σωμάτων 1ου γυρ. 115.000
... χικού, επισκευή αγωγού ύψ. 100.000
... ασφάλων, επισκευή αντλητή κροτημάτων 250.000
... υπουργικής περίφραξη νερού 300.000
... λυθαμείου εξόφληση μητρικού εξοπλισμού συν. Μ. 250.000
... ασφάλων, αποπληρωμή επισκευών συγκροτημάτων 250.

ΓΙΝΟΥΝ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΔΕΔΙΑ ΟΙΝΟΛΟΓΟΥ

... πείραση του υπ. Γεωργίας... δοκιμασία για την... άσκησης επαγγελματικού οίνολογού, που θα γίνει... 8 Ιουλίου 1988 με παρά... 8 Ιουλίου 1988 εφ' ό...

... κική εξέταση θα γίνει... 1988 ημέρα Τετάρ... 9 π.μ. στο εργα... των Βιομηχανιών... της Γεωπονικής Σχολής (Βοτανικός).

... κική προφορική εξέταση... μετά την έκδοση των... της πρακτικής... 7 Ιουλίου 1988 στο... των Γεωργικών Βιομηχανιών... της Γεωπονικής Σχολής, και από τις 9 π.μ. ... απαιτηθεί θα συνεχιστεί... 1988. ... πληροφορίες... Γεωπονίας.

ΣΤΗΛΗ ΓΙΑΤΡΩΝ

ΠΑΝΑΓ. ΕΛ. ΦΑΝΑΡΤΖΗΣ
ΙΑΤΡΟΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ
ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ
- ΑΦΡΟΔΙΣΙΟΛΟΓΟΣ

Δέχεται κάθε απόγευμα 5-9 μ.μ.
Σάββατο πρωί 9 π.μ. - 12.30 μ.μ.
Παπακυριαζή 38
(1ος όροφος) τηλ. 257.051
12334

ΣΤΗΛΗ ΨΥΧΟΛΟΓΩΝ

ΝΙΚ. ΔΗΜ. ΝΑΣΙΟΣ
ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ
Πανεπιστημίου ΣΑΕΝ

Ψυχολογικά προβλήματα, άγχος, στρες, φοβίες, προβλήματα ζευγαριών, διαπροσωπικών σχέσεων κ.λπ. Προβλήματα εφήβων Παιδικές διαταραχές συμπεριφοράς (φοβίες, διαταραχές ύπνου κ.λπ.) Γωνία Καύμα και Ασκληπιού 21 (2ος όροφος) τηλ. 254.310
Λάρισα.
12373

ΣΣ
10
53